

東京首度封王 巴黎一劍衛冕 張家朗「奧運雙金」譜寫拚搏傳奇



大公報記者
巴黎直擊

中國香港「劍神」張家朗在昨晨（30日）巴黎奧運會男子花劍個人賽決賽，發揮「逆轉高手」的韌力，一度落後意大利劍手馬治12：14的情況下追成14平手，「決一劍」分勝負經過

兩次被判無效需重打之下，第3次「決一劍」終於獲判得分勝出15：14，成為香港首位奧運「雙金」得主，亦是奧運史上第3位成功衛冕男花金牌的劍手，令中國香港代表團單屆奧運首度收穫超過一枚金牌。

大公報特派記者 張銳



2021
東京奧運
金牌



2024
巴黎奧運
金牌

大公報特派記者
張銳攝

張家朗在決賽與同樣左手握劍、世界排名第13位的馬治爭金。開賽後張家朗即主動連取兩分，之後與馬治拉成均勢，大家互有領先，第1節完結時張家朗領先11：10。

第2節甫開始馬治先主動進攻扳平，再打成12：12，隨後馬治連取兩分後只差一劍（14：12）便可奪金，此際張家朗再次發揮後勁，保持冷靜一劍一劍去打，最終連追兩分扳平14：14，令比賽進入「決一劍」分勝負時刻。

第1次「決一劍」階段，張家朗率先刺中馬治，然而裁判翻看重播後判決此劍無效，雙方需要重打。到第2次時，張家朗和馬治互相刺中，裁判再看重播後又未分勝負而需要再次比賽，第3次張家朗再度刺中對方，這次裁判看重播後終於判張家朗得分贏15：14，除面罩慶祝的張家朗，舉起2字手勢，示意繼上屆東京奧運後拿到了第2枚金牌，與法籍教練Greg勝利擁抱。

「證明香港劍擊一直進步」

張家朗寫下了港隊參加奧運會的歷史，成為首位取得2枚金牌的運動員，而這亦是港隊本屆的第2枚金牌，累計昨晨較早時間何詩蓓的200米自由泳銅牌，今屆暫時有2金1銅共3枚獎牌。張家朗之後接受國際奧委會委員兼國際足聯主席恩芬天奴頒獎。連同日前女子重劍的江旻憶，港隊「劍神」與「劍后」一同在巴黎大皇宮登頂，成為一時佳話。

27歲的張家朗今次奪金之路上，接連擊

敗了國家隊、東道主法國、日本和意大利的強勁對手，決賽上亦遭遇裁判連番不利自己的判決，但最後仍排除萬難勇摘金牌。張家朗賽後說：「這次證明我們劍擊一直在進步，發展得很好，希望延續上屆那團火，有更多人參加劍擊這個項目又或者運動員，令我們能夠在奧運爭取到更好的成績。香港運動員是可以證明給世人看，其實我們（香港）一個很小的地方，也可以做到很多不同的事。」

包括上屆奧運，張家朗經常在比賽落後之下後來居上並反勝，他強調：「需要以正面心態去打每場比賽，即使落敗也要拼盡每一劍，最重要是相信自己。」他又覺得運動員生涯短暫，將來未必再有如此緊張刺激的經歷，所以兩枚金牌對他同樣重要。

張家朗又說：「連贏兩屆奧運是人生最美妙的時刻之一，更因為港隊花劍教練來自法國，令這次經歷更加特別。父母來看我比賽，至少我在他們面前沒有丟臉；我會將金牌當作爸爸的生日禮物，因為他生日也在7月。」

教練Greg：愛徒由男孩變真男人

見證成長

張家朗這枚金牌，對其教練Greg（圓圖）來說別具意義，皆因比賽國家正是其家鄉法國。Greg認為張家朗的奪金關鍵在於強大的心理素質，高興見證由上屆東京奧運到今屆巴黎奧運這3年間，張家朗已由一個男孩變成一個男人。



▲張家朗（後）勝出後與Greg深深擁抱。中通社

「雙金教練」Greg首先感謝大家，特別是追看比賽直播的市民，表示為張家朗及香港人而感到自豪，並笑言：「我再次成為世界上最開心的教練了！」Greg樂見愛徒3年來變得更加成熟，他說：「東京奧運他是個無所畏懼的男孩，如今他已變成一個真正男人了，能夠擔起重任。」

來到奧運高手雲集的賽場，各劍手的技術水平差距極小，分野往往就在心理素質，Greg說：「他能好好控制自己的情緒，無論如何他也沒有放棄，保持自信，今天他心理上是最強的一個，這正是成功關鍵。」Greg又戲言家朗總是喜歡驚險反勝，跟他的心臟開玩笑。大公報特派記者張銳

全家撐場 家朗父親：幾乎嚇破膽

落力打氣

3年前東京奧運因疫情關係而謝絕現場觀眾，今次張家朗的父母和姊姊終於來到巴黎大皇宮，親身見證家朗衛冕奧運金牌一幕。首次在現場觀看兒子在奧運比賽的張父，多次在看見兒子得分時興奮地站起振臂，而家朗在家人打氣下亦不負所望，不過過程中就讓父親捏一把汗。

張父表示今次是家人首次現場看家朗的奧運賽事，亦是一個多月以來首次見到兒子，這段時間為免影響其備戰，彼此並沒聯絡，他說：「我們與他已有個多月沒有見面，最近幾天更加完全沒有電聯，知道兒子想冷靜一下。其實我亦很緊張，這幾天我也睡不好。」

到了決賽兒子從落敗邊緣反勝，更令張父「嚇破膽」，他說：「真是『嚇死』，我以為要輸了，不過他經常都後來反勝，我對他有信心，但我的心臟快要受不了。」



▲張家朗父親（左）與母親（右）都是首次現場觀看兒子的奧運賽事。

張家朗勝出一刻，脫下面罩振臂歡呼。路透社



男子花劍決賽比分
(意大利)馬治 14:15 張家朗(中國香港)

採訪手記

大公報特派記者
張銳

在巴黎大皇宮，27日，先見證江旻憶逆轉奪得今屆中國香港代表隊首金，僅僅兩天後，又能夠在現場目睹張家朗同樣反勝衛冕金牌，整個經歷既緊張又刺激。

江旻憶的奪金之路驚險萬分，接力看張家朗的男子花劍個人賽決賽，亦看得人心心冒汗。當中八強賽與決賽是最佳例子，八強賽面對東道主的法國球手安素，巴黎大皇宮內的主場氣氛，無疑令「作客劍手」壓力大增，幸好家朗能在落後11：14時臨危不亂連贏4分，足見他的強者風範。

難忘家朗奪金之旅

來到決賽，面對意大利劍手馬治，再一次來到12：14落後的落敗邊緣，家朗刺出的每一劍都令現場記者心跳加速，即使現場觀眾聲浪極大，但記者卻能清楚地聽到自己的心跳聲。正當家朗勝出「決一劍」一刻，實在有直接在攝影記者拍照區狂呼慶祝的衝動，但報道現場實況的責任，令記者有多興奮也要完成記錄這個歷史時刻的工作。

很榮幸親身感受奧運的魅力，置身其中的體驗，實在是此刻無價。巴黎奧運開幕不足一星期，期待健兒繼續奮戰，令觀眾這種興奮心情延續下去。

奧運魅力此刻無價



睇奧運 睇大公 掃一掃有片睇